



(二十七年一月十七日在洛陽對第二戰區團長以上官長訓詞)

一、初期的抗戰，敵人的弱點和陰謀已經暴露，此為最後勝利和革命成功的基礎。

二、要消滅倭寇，必須明瞭他侵略中國之種種計劃和方式：

1. 瓜分——民十六藉口南京事件，向各國提議，企圖瓜分中國；

2. 獨占——九一八以後更加緊侵略，竟聲言中日問題，不許第三國干涉；

3. 罷食——奪我東四省，佔我內蒙古，侵入華北，復窺華



3 1763 7817 6

毒，得寸進尺，無有已時；

4. 鑑吞——極其暴力，欲求速戰速決，實行武力併吞；

5. 摧華制華——十五年前策動臺灣混亂，分割中國，以中國人滅亡中國；

6. 不戰而屈——乘我建政未廣，陳兵國境，處迫利誘，徵求不戰而屈我！

三、要爭取國家自由和民族解放，必須打破日本詭譎多端的侵略企圖，迫使與我直接抗戰，以暴露其陰謀，演練其蓄計。

四、此次抗戰，是復興國家民族完成革命大業的發軛。

五、革命軍要打破環境，不爲環境所支配，要創造時代，不爲時代所左右。

六、抗戰目的，即在恢復民族固有精神與獨立地位，建立新國家，改造新世界，以求一勞永逸。

七、軍人要擔當革命建國的非常重任，必須有非常的精神修養和決心！

八、養成軍人人格之要素，在恢復「智信仁勇嚴」的固有五德。

九、抗戰必勝的基礎在國民高尚的人格——智信仁勇嚴不僅爲

軍人必備之德性，亦為國民人格修養之要素。

十、總理軍人精神教育所闡發的遺訓，在抗戰期中更須體會：

1.「智」——別是非，明利害，識時勢，知彼己。

2.「仁」——行仁方法在實行主義，實行主義，以挽救民族
為急務！

3.「勇」——明生死，長技能。

十一、希望大家抱定不成功便成仁的決心，領導全國軍民，統一
意志，集中力量，來爭取最後的勝利，完成革命的使命！

各位同志：

今天集合各位於洛陽，大家相聚一堂，一方面覺得很方便，同時也覺得很慚愧很悲痛！各位在這半年中辛苦作戰，經過許多危險艱難，現在能夠在此見面，當然是很難得的聚會；同時想到我們國家受敵人如此兇橫的侵略，國土被敵蹂躪，同胞受盡痛苦，這完全是我們軍人的責任，我們大家都應該感覺十分的慚愧！尤其想到我們許多袍澤，已經為國家作壯烈的犧牲，今天不能在此相見，我們心裏格外覺得難過！好在有各位同志在，一定繼續他們的精神，努力抗戰，來完成革命，實現他們的遺志。本委

員長現在趙大業集合的機會，特將此次抗戰經過與應有的認識請各位說一說。

上一週在開封，集合第一五兩戰區將領講話的時候，已將這去抗戰所發現的弱點和缺陷，以及今後要轉敗為勝應改進的事項，逐條詳盡的說明了。原詞就將印發各位，以便轉給各級官長，用心研究，力圖改進；對於這一段話，今天不必重提了。但是上次在開封所沒有講完的意思，今天還要補充說明一下。

我們第一期抗戰，支持了五個月，雖已給倭寇以極大的打擊，但沒有完成我們預定的計劃，軍事上並且受到挫失，這是我們

革命軍人莫大的耻辱！但是我們不能說這就是革命的失敗，從抗戰全局着想，毋寧說是勝利！因為這五個月來倭寇的弱點和殘暴的罪行，已完全暴露出來，他的陰謀詭計，都已被我們打破了。自從他侵佔我們南京以後，他格外陷于進退維谷的困境，退既無此面目；進則愈陷愈深，將見其必有無法自拔之一日！我們調確了敵人這個弱點，以後改進部隊、加緊抗戰，就一定可以乘此機會來消滅倭寇！所以我們這幾個月來在戰陣上形式上雖然失利，但在戰略上與精神上實在是成功！可以說：我們最後勝利和革命勝利成功的基礎，已完全在這初期抗戰中建立起來了！沒有過客

期的苦戰，就不能打破敵人侵略的野心；沒有初期的挫失，也就得不到偉大成功的教訓！古人說：「失敗是成功之母」，這正是我們今天應拿來猛省的一句格言。我們經歷了這一番艱難挫折，最後一定可以得到最大的成功！因此，我們過去抗戰犧牲的許多忠勇將士，他們的犧牲，就是我們最後勝利的保障，也就是我們革命成功的基礎！不僅現在有價值，在將來中華民族革命史上，更有無上的光榮和價值！我們後死的同志，應該繼續他們的精神，拿初期抗戰所得的教訓來迅速確實地改進我們的部隊，趁此千載難得的機會來消滅倭寇，完成我們革命的使命！

我們要消滅倭寇，就要知道倭寇侵略我國的一貫計劃；我們要完成革命，就要知道我國革命的實在情況。現在先要就這兩點和大家說明。

大家要知道：自從民國十五年革命軍北伐以來，這十二年當中，我們國家不知道經過了多少艱難危險。我們的敵人——日本帝國主義者處心積慮，要來滅亡我們的國家。他所用的方式，雖然有各種之不同，但是他一貫的侵略行動，却沒有一刻停止。譬如說十六年，革命軍打到南京的時候，他就藉口南京事件，煽動各國，來共同干涉，想要瓜分中國；因為他當時還沒有獨佔中國。

的力量，所以要用瓜分的方式來達到他侵略的目的！當時他對各國說，中國國民革命軍受了蘇俄的指使，乃是赤化的軍隊，非消滅革命軍，東亞就不得安定！因此他就在華盛頓聯合這國向美國政府提議，要煽動各國共同干涉，實行瓜分。如果他這個計劃當時能夠實現，我們的國家，早就有滅亡的危險！但是當時美國要維持對中國機會均等和門戶開放的傳統政策，反對瓜分中國；其他各國亦洞悉日本的陰謀，不贊同日本的提議，因此，他的計劃就沒有成功！這是十一年前日本想瓜分中國的一段侵略史！

日本瓜分的毒計雖沒有成功，但是他的侵略野心，却隨着他

國力的膨脹，更加狂妄。他竟想用獨佔的方式，從經濟外交政治軍事各方面來侵略中國，吞滅中國。自從九一八事變以來，他一面加緊侵略，一面聲言凡是關於中日問題，都排斥第三國干涉，

這就是他想要獨佔中國的證明。但是找們的對策怎樣呢？我們不但要打破他瓜分中國的陰謀，並且要暴露日本獨佔的野心，讓世界各國都知道日本要獨佔中國，就是要獨霸太平洋，就是要排斥各國勢力於太平洋之外。讓全世界都明白日本要以強權和暴力來破壞和平，滅絕公理，充其野心之所極，不但想征服中國，還要征服全世界！

原來日本要獨吞中國，他侵略的步驟是早就預定了的。這個侵略有兩種方式：一是鯨吞；一是蚕食。他明知道鯨吞的方式來滅亡中國，容易惹起中國人民的反抗，招致國際的反對，為要順利地達到他侵略的目的，他最先所決定的是用蚕食的方式。這蚕食的方式是慢性的、漸進的，第一步先從侵略我們東四省下手，進而佔我內蒙古，更進而吞併華北，再掉轉頭來侵蝕華南，這樣就可以吞滅全中國！他這個毒計，如果我們不設法及早打破他，我們的國土讓他一塊一塊的逐漸的吞滅下去，到最後，我們國家亡了，一般國民還不知道，這是敵人最狠毒的一個計劃。這

是我們國家民族莫大的一個危險！所以我們一定要暴露敵人這個侵略的陰謀，一方面使全國國民覺悟警醒，一致奮起，來保衛國家的生存；一方面使各國認清日本侵略中國的野心。其目的不僅在吞滅中國，並且要宰割東亞；不僅要宰割東亞，而且要征服世界。我們這次不惜犧牲，堅決抗戰，其目的就在在此。這是我們建設國家復興民族的革命過程中所必經的一個階段。無論這一戰是如何艱難危險，我們必須堅苦忍受，奮鬥到底！否則，敵人既侵吞了東四省和華北，無論我們不能苟延殘喘，即令我們還能夠倉生下去，國家民族種下這個禍根，最後必至於滅亡！而且滅亡以

後，就永遠沒有翻身的一天！

自從我們發動全面抗戰以來，敵人的蠶食毒計已被我們打破了，現在敵人不顧一切，對中國用兵，就是他知道蠶食的計劃已不能成功，索性用鯨吞的方式，要來整個的滅亡中國。但是現在世界上無論那一個國家都已經明白日本侵略的野心，凡屬與遠東有利害關係的國家，必不容許他侵略野心的實現，我們全國國民，更是無論什麼人都知道日本亡我國家滅我種族的惡辣毒計，人人都起來參加這神聖的戰爭，我們實行全面抗戰，抗戰到底，就一定可以消滅這個不共戴天的仇敵！世界上滅人國家，亡人種族

的陰謀，最可怕的就是在被侵略者毫不覺察的時候；只要敵人的陰謀，整個揭破以後，我們就有方法來對付，我們現在不但不怕敵人的蠶食，更不怕敵人的鯨吞。我們國家所遭遇的危難，雖然還沒有過去，但比較敵人蠶食鯨吞的陰謀沒有揭破以前，已好得多了。而且自有歷史以來，被侵略者對侵略者的戰爭，公理對強權的戰爭，為民族生存與國家自由的革命戰爭，沒有不得到最後勝利和最後的成功！何況我們有五千年悠久的光榮歷史，四萬萬五千萬的優秀同胞，擁有四千萬方里的土地，又有我們總理博大精深教國的三民主義，和偉大崇高的革命精神的詔示，只要我

們人人能發奮為雄，自強不息，要消滅倭寇，實在不成什麼問題！

倭寇要亡我中國，真是處心積慮，有很周密很惡毒的計劃的，從範圍來說，他達不到瓜分的目的，就索性要獨佔；就步驟來說，他蠶食的計劃不能成功，就索性來鯨吞；至於就所用的手段來說，他始終要以很少的犧牲甚至於沒有犧牲的代價而達到他侵略的目的，因此他始終所用的就有兩個方法：一個是以華制華，一個是不戰而屈。當十五年以前，我們國家尚在軍閥統治的時候，日本帝國主義者就是施行其以華制華的政策，利用野心軍閥，使中國人打中國人，以中國人來消滅中國和中華民族，他就可以不

一槍一彈，坐收漁人之利！當時所謂直皖之戰，奉直之戰，以及好多次北方軍閥間的混戰，沒有一次不是由於日本帝國主義者所策動的。日本這個陰謀毒計，我們若不將他打破，任其一貫的施行下去，我們中國不僅要亡國，簡直要滅種！後來我們國民革命軍北伐成功，全國統一，他的以華制華的毒計，就完全被我們粉碎了！又因爲總理所遺留下來的三民主義的思想，已經普遍於全國，一般國民都知道要服膺三民主義來挽救國家，復興民族，他這個詭計，就格外無法得逞！但是他知道中國內部雖然統一，而一切建設和國防設備，還沒有完成，而且各國軍備還沒有充

實，西歐正是多事的時候，於是他又想乘此機會用不戰而屈的方式來吞滅中國！這個不戰而屈的陰謀與以華制華的詭計，一樣足以制我們國家民族的死命！自從九一八事變以來，他就是一貫的遂行這個不戰而屈的企圖，忽而用猙獰的面目來恐嚇，忽而又改用狡猾的手段來緩和，忽緊忽鬆，一張一弛，今天威逼我們，明天又來利誘我們，侵蝕了我們的國土和主權，還說是對中國沒有領土的野心，一方面瞞住了世界，一方面很惡毒的進行分割的毒計，如此一步一步的做下去，他就可以不費一兵一卒控制中國，滅亡中國！我們看破了敵人這個陰謀，知道他要不戰而屈我，我

們就一定要戰而不屈，除非他根本放棄了侵略陰謀，我們就一定要盡全國所有的力量，正式與他決戰，而且要使他非和我們直接的真面目決戰不可！我今天可以告訴各位，這十年以來，本委員長念念不忘，始終致力以求貫澈的國家大計，就是充國力，促使日本根本上放棄其侵略的企圖，並且準備到日本的侵略暴力與我革命勢力作最後衝突的時候，到了我們忍無可忍的地步，那就要使敵人與我國直接的決戰！並且相信到了這一天，日本帝國主義者不得不直接和我們真面目決戰的時候，我們的民族一定能够復興！國民革命一定能夠成功！因為我們一旦使他不得不和我

們直接決戰，他要亡我滅我的一切陰謀毒計，無論是瓜分，是獨佔，是蠶食，是鯨吞，是以華制華，或不戰而屈，就都歸於失敗，再無法得逞！我們就可以從長期抗戰當中，從抗戰的勝利當中，來消滅倭寇，來爭取國家的獨立，和民族的解放！

現在我們已到了與日本直接決戰的時候！我們現在已得到了一個求國家獨立和民族平等的唯一時機！這真是我們革命軍捨身報國千載一時難得的機會！我們要洗雪國恥，打破國難，就在今天！我們要繼往開來，創業立功，也就在今天！大家不要以為平津陷落，京滬失守，軍事上遭此失利，就恐懼失望，認為以後沒

有辦法，這種怯懦自餒的心理，萬不可存！要知道：我們如果沒有這半年的戰鬥，就決不能暴露敵人侵略的野心！我們如果沒有這半年的犧牲，就決不能打破倭寇亡我的毒計！像我前面所說的，這初期的戰爭，在戰陣上和形式上我們雖然失利，但是在戰略和政略上，我們實在已經是成功了！我們國家的獨立和民族的平等，已從此發軛！我們要再接再厲，繼續奮鬥，要依照 總理遺訓所說的，大家『一心一德，貫澈始終』。只要我們能切實奉行總理遺訓，本 總理大無畏的革命精神，共同一致，拼戰到底，不要說區區的倭寇，我們要打敗他，就是怎麼強大的敵人，我們

都可以打破他！革命的成敗和國家的存亡，就在我們能否一心一德共同一致。如果我們能精誠團結，奮戰到底，我們就一定可以勝利，一定能夠成功！

至於說到目前國際形勢，大家更加不可悲觀失望，以爲第一期抗戰失利以後，蘇俄應參戰而不來參戰，英美應聯合干涉而不能干涉，甚至九國公約會議沒有效果，國聯制裁毫無希望，以爲各國就此沉默下去，或且轉將於我不利，這個觀念，根本錯誤！這個心理，尤其壞事！要知道：我們如果沒有過去的抗戰犧牲，就決不會得到各國對我深厚的同情，也決不會促起國際上聯合形

勢的日益分明，那就是說，決不會有日意的協定，也不會有英美的逐漸接近，世界各國民衆不會有普遍的抵制日貨運動，美國也不會有充實軍艦的決心，如果沒有我們這半年的抗戰，各國決不會覺察日本橫暴侵略的如此可怕，國際形勢，決沒有像今天這樣迅速的變化！現在國際形勢雖然沉默，英美與法蘇諸國雖然事事容忍退讓，但是你們要知道各國最沉默最退讓的時候，就是對日準備最緊張的時候。因為他們準備還沒有充足，所以不出來說話，一自準備完成，這許多國家自然要出面干涉；而且這個干涉的時期，已不在遠！所以目前國際形勢表面上有沒有變化，或是怎

麼樣變化，都不必過於重視，最要緊最根本的一點，就是要認定國家的獨立和民族的生存，是要由我們自己犧牲奮鬥來取得！只要我們能自強自立，能持久抗戰，就天天可以促起與日本利害相反的各國來包圍日本。如此 國際形勢不變也要變，各國不助我也就是助我！我們革命黨唯一的精神就是在犧牲奮鬥，打破環境，創造時代，使舊世界變爲新世界！古人所謂「英雄造時勢」，這就是說不爲舊環境所拘束，而能以旋轉乾坤的手段創造新局面，這種獨立創造的精神，是我們革命者所必須具備的。我們一定要能夠改造國際環境，創造新的時代，纔算是一個真正的革命軍。

人！我們過去半年的奮鬥犧牲，已經造成今天有利於我的勝利形勢了。只要我們繼續努力，堅決抗戰，國際上一個嶄新的局面，一個新的時代，就必然要出現！這個新的時代，就完全由我們革命軍一手造成！所以此次抗戰，真是我們建立國家復興民族千載一時的機會！我們革命軍人既創造了這個機會，就要再接再厲，勇往邁進，趁此機會來完成我們的使命！所以大家千萬不可因為第一期抗戰稍有失利，就表示灰心，現在沒有什麼可以使我們灰心的，也沒有什麼可以使我們失望的！我們的敵人——日本軍閥帝國主義者，他現在雖然侵佔了我們南京，這裏我們抗戰到底的

革命大計有什麼影響？他如何能消滅我們、他有什麼辦法來消滅我們？不要說他費了這樣大的犧牲，冒這樣大的危險，到現在為止，他還只能侵略到我們南京，就是他再盡他所有的力量侵犯到我們的武漢，甚至連廣東都照他預定的計劃佔了去，他又有什么辦法來消滅我們革命軍？與我們偉大的革命事業的進行，有什麼妨礙？！何況他進犯一步，他所冒的危險更要大一分，他進得越快，他所冒的危險越大，我們打擊他的機會亦愈多。我們擁有五千年的歷史文化的中華民國，土地廣大，人口衆多，文化高尚，物產豐富，無論日本如何兇橫強暴，必不能佔領我們全國，我們要以

有一省一縣能守住，這一省一縣，就是我們革命的根據地，就可以領導四萬萬黃帝的子孫，來制日寇的死命！古人有句話：「楚雖三月亡秦必楚」！以當時秦始皇之強暴，楚國只要有三戶人家，還要起來消滅暴秦，何況我們這次與日本開戰，有了我們這許多革命軍隊，和全國的革命民衆！只要我們認定目標，立定志趣，奮鬥向前，就隨時隨地可以打敗倭寇，我們的國家一定不亡！我們的民族一定可以復興！我們有這個把握，抱定了這個目的，所以毅然決然，用抗戰答覆他的侵略！我們現在是要創造時代，來建立國家。如果我們甘心受時代所支配，為環境所屈服，轉

遇小小挫折，就謙搖決心，或者看到國際形勢沉默，就心灰氣餒，那不但要失敗，而且是自取滅亡！我們要求國家的立獨和民族的平等，只有堅定我們革命的意志，認定我們抗戰的目標，自強不息，奮鬥到底，來推動國際形勢，創造復興的事業！再明顯一些說，我們這一次的抗戰，是爲求中國的自由平等，但同時亦就是爲保障國際公法，伸張世界公理。我們要藉這一次的抗戰，來建立一個新國家，同時就在建立新國家當中來建造世界新秩序，創造一個新時代，以求得一勞永逸的效果！所以我們不好坐視國際形勢的變與不變，而要自身努力，積善奮鬥，堅決抗戰，只要

我們能不惜犧牲，抗戰到底，就一定可以改造國際局勢，消滅日本帝國主義，來完成革命的使命！

以上是講我們革命黨員革命軍人要有一種革命精神，來改造國際環境，不要使環境來支配我們；要創造新的時代，不要使時代來左右我們！我們要擔負這個重大的責任，就先要有負得起這個重大的責任的人格。我們軍人如果沒有這種革命的人格，這個艱難鉅大的責任就擔當不起來，當前的敵人就不能打倒，國際環境也不能改造，更加談不上創造新時代了！我們首先要認識在此國家民族生死存亡的非常時代，我們先要有一種非常的神氣，來應

付目前一切重要非常的事務；就辦事來說，就要出之以非常的勤勞；就教育來說，要有一種非常的訓練；就軍隊來說，要有一種非常的紀律；就戰鬥來說，就要有一種非常的戰術，而且一切都是要發動於我們軍人非常的修養和決心；這個非常的修養和決心，就是我們軍人人格的基礎。大家要知道：我們現在所處的時代，真是空前未有偉大艱鉅的非常時代。我們當前的機會，真是千載一時難得的機會！我們要發揚光榮悠久的歷史文化，就在這個時期，要創立光輝燦爛永遠安樂的中華民國，也就在這個時期，這是以前所沒有的時代，後人得不到的機會！我們既有了這個革命

創業的最好時機，就一定要有一種非常的人格和魄力，能夠克服常人所認為無法克服的困難，能夠擔當常人所不能擔當的責任，纔算不辜負這個偉大的時代，纔可以上不負於祖先，下無愧於後代的子孫，也纔配得上做一個革命黨員和革命軍人！

我們要具備這種應付非常時代擔當非常責任的人格，從何處修養起呢？我要鄭重的告訴大家：從知仁勇做起，從發揚我們軍人固有的武德所謂「知信仁勇嚴」者做起！這知信仁勇嚴五項，不僅是我們軍人必有的修養，也實在是全體國民必須具備的人格基礎！我們要求抗戰的勝利，就必須每一個國民具備非常時期國民的

人格，而知信仁勇嚴就是構成非常期國民人格的要素。我們一般國民必須有洞達事理的智力，纔能夠不疑不惑；必須有堅定確實的信心——互信與共信，纔能夠精誠團結，始終不搖；必須有憐憫惻怛的仁心，纔能夠相扶相助，共同效命；必須有無畏無怯的勇氣，纔能夠冒險犯難，以身許國；也必須做到一絲不苟且一點不虛偽的地步，以嚴律身，以嚴治事，纔能夠步步踏實，事事就緒，而完成抗戰的任務。爲發揚我們的力量，爲鞏固抗戰的基礎，這知信仁勇嚴真是我們這一時期每一個國民所應普遍修習的基礎德目，而我們軍人非常人格之養成，尤其要從此五者做起！

總理在軍人精神教育中，對於知仁勇三者，解釋得異常透澈，留待下面再述，現在先將這次抗戰中我們軍人對於知信仁勇嚴五項應該特別認識的意義，對各位闡述一番。所謂「智」就是軍人的知識學問，革命軍的知識學問要有實在的根底，要能夠及時進步，與敵人比較起來，我們有什麼不及的地方，我們為什麼發生了這許多的缺點，為什麼打不過敵人？這就是我迭次和大家所說的，我們的知識學問缺乏，以致指揮調度不合現代戰爭方式，不能適合戰鬥要求，換句話說，就是我們所用的戰鬥方式太舊，戰鬥技術太差，指揮的學問與修養不夠，不足以應付現代國際戰爭。

！所以我們革命軍有進無退，有勝無敗的人格不能發揮出來。以後我們要造成革命的人格，就要有高深的學問，有作現代軍人的新知識，來培養我們高尚的思想，充實我們強毅的能力。

所謂「信」就是自信與信仰和信任。我們革命軍要有堅定的信心，自信我們到了危險的時候，決不後退；自信我們到了應該犧牲的時候，決然犧牲，並確信我們這一次抗戰，一定可以得到最後的勝利！我們的國家民族，一定可以從我們手裏復興强大起來！

其次就是信仰。就是對革命的三民主義，要有堅定的信仰心。

，要確認三民主義，是抗戰革命救國救民唯一的最高原則，由篤信而力行！講到信仰，除信仰主義之外，還要信仰領導我們實行主義的統帥和上官，而且要絕對的信仰統帥，絕對的服從上官！要知道：我們軍人所謂服從，不是講表面講形式，把服從兩個字，隨便看作一個虛套或口頭說說已而；所謂服從，一定要從信仰心出發，一定要是澈裏澈外的傾服，因此，我們不作統帥和上官的部下則已，既作了統帥和上官的部下，就是我對於統帥和上官有一種信仰，就要死心塌地信從他服從他的命令和指揮！再次，所謂信任，就是要信任部下，這不僅是說我們統率部下，要坦白

誠懇，用人不疑，而且對於他所作的一切事情，要使他完全可靠，無絲毫敷衍塞責，或不實在不周到的地方，換言之，就是要求他做到可以澈底信任的程度——總之，這個「信」字，是我們高級將領、修養人格、領導部屬，建立事功的一個根本條件，不能有一點欠缺，也不能有一些動搖！現在大家反省一下，我們自己對於這次抗戰，是否有最後必勝的堅決自信？是否有不成功便成仁的決心，無論何時何地，都能當大敵而不退，臨大難而不變？對於統帥和上官，是否絕對信仰？對於上級命令，是否澈底執行？對於部下，是否坦誠信任？尤其你自己的部屬，是否到了可以澈底信任

的程度？他們的報告是否可靠？執行命令，有無敷衍？對於這一切事情，如果我們沒有把握，那我們革命的人格，不僅不能表現出來，而且無由確立！「信」是軍人武德當中的基本綱目；我們要修養偉大的革命人格，就要從這個「信」字作起！現在臨到了與倭寇作殊死戰的時候，我們軍人尤其是高級將領，格外要有堅決不移的自信，自信我們一定可以打敗倭寇，來救起國家，復興民族！成功，是我們軍人無上的光榮。是我們世代子孫無窮的幸福！如果不濟，我們一定要拚我一死，成仁取義以報答黨國！我們全體高級將領人人有此自信，並將這個人格表現出來，使我們的部下

官兵各個人都有此堅決的自信心，就一定可以消滅當前的強寇！

我們軍人要造成一種能爭取這次大戰勝利的偉大人格，除了上面所講的「智」「信」之外，最要緊的就是仁愛的修養。就這次抗戰來說，我們軍人，自上至下，能否澈底了解我們為什麼要抗戰？如果連這個基本認識都沒有，抗戰就不能成功！大家要知道：我們這次抗戰，不是爲仇恨日本而打日本人，也不是爲個人的利害或一時的榮辱而打日本人，更不是要作什麼民族英雄，爲自私自利而打日本軍閥；乃是要救國家，救民族，救百姓，救部下。我們抗戰決心的原動力，從什麼地方發生出來呢？就是發動於仁。

心！如果我們抗戰官兵沒有這個救國救民救人自救的宏願，從內心深處發揚仁愛的本性，那我們就不會有犧牲個人解救同胞的堅確決心，更不能發生一種大無畏的精神，如此抗戰便不能勝利！古人所謂「仁以爲己任，死而後已」。所謂「仁者必有勇」，這一定不易的道理。我們這次就是要以「仁以爲己任，死而後已」的精神來抗戰救國，就是要本着捨身報國的大仁，從倭寇侵略瞞瞞之下，救起我們垂危的國家，來建立中華民國千秋萬世的基業，從倭寇姦淫燒殺之中，救出我們痛苦的同胞，來保障四萬萬人繁衍綏延，生生不息的生命！我們全國官兵一定要發揮這個最大的仁

心，纔能夠有大無畏的精神，纔不怕死，不怕犧牲，纔能夠消滅敵人！

剛纔我說「仁者必有勇」這個「勇」字，也是軍人人格所必具的要素。沒有「勇」，則「智」「信」「仁」「嚴」的人格，就表現不出來！勇就是勇敢，就是不怕，就是行動的精神，也就是革命的精神！

我們革命軍抱定志向要為主義為國家為民族為大多數的同胞來奮鬥犧牲，就一定要有一種至大至剛的勇氣，和無畏無難的精神，來實行我們的志願，然後纔能够刻苦耐勞，不怕死，不怕犧牲，發揮我們革命軍至高無上的威力來打敗敵人！所以「勇」是我們軍

人抗戰革命必勝的主要條件。

軍人革命人格的要素，還有一個「嚴」字。「嚴」就是嚴格，就是認真，亦就是實在。申言之，就是以嚴密的理智作標準來規範我們一切思想、言論、態度、行動，使他合乎革命的主義和抗戰的需要；沒有絲毫違反逾越的地方。養成一種整齊嚴肅，絲毫不苟的精神，確立我們革命軍凜然不可侵犯的人格！所以嚴要從我們高級將領自身作起，要克己修省，自律謹嚴。一切要求自己能夠嚴格做到，纔能够要求部下澈底作到！纔能夠嚴格的訓練部屬，指揮部下。我們自身真能夠做到無懈可擊，就不患部下不受感格，不

怕部下不服從命令！現在我們軍紀廢弛，命令無效，致使第一期抗戰失利，最大的原因就是我們高級將領沒有讓嚴刻苦的人格修養，因此對於部下不能嚴格教育，嚴格約束；官兵犯了紀律，敗壞風紀，不能嚴格糾正，嚴厲處罰，使得軍紀蕩然，不可收拾！所以嚴必須從自身做起。大家要知道，自律譏嚴為嚴格治軍的起點。治軍嚴格，然後軍營整肅，號令嚴明；然後纔有真正可使之榮，可用之兵！希望大家今後努力謹嚴的修養，養成正大光明的人格，一方面要將以前自身和部隊所有的一切缺點，嚴格檢討，嚴切改正！可以說我們抗戰部隊能否整頓改進，就全看我們高級

將領能否澈底作到這個「嚴」字。

以上是就抗戰時期必須認識的要點，闡明「智信仁勇嚴」對於我們軍人人格之養成與發揚，有怎麼樣大的關係。現在再要對各位誦述，總理在軍人精神教育中特別闡發「智仁勇」三字的精義。總理那一篇遺訓，實在是非常精到的寶典。總理說我們革命軍人的「智」在別是非，明利害，識時勢，知彼已；軍人之「仁」在實行三民主義來救國救民；軍人之「勇」在長技能，明生死。這些遺教，在這抗戰時期，我們要格外真切體認，盡力作到！因此本委員長於講畢智信仁勇嚴五德之後，還要特別提出來向大家說明。

總理說軍人的「智」，第一要別是非；第二要明利害。是非利害，首先要分別清楚，努力纔有目標，精神纔能夠發揮出來，纔能夠做一個真正的革命軍人！但是我們要分別是非利害，就完全要以軍人應盡的職責道義為標準，以國家民族為前提：軍人的職責在保衛國家，愛護人民，故認定凡有利於國家人民的即為「是」；凡有害於國家人民的就是「非」。是非認識清楚，我們就要抱定一種殺身成仁捨生取義的精神，犧牲一己來為國家民族謀利除害，以表現我們軍人最高的道義！所以我們軍人不是以個人的利害為利害，而是以整個國家民族的利害為利害；尤其在這抗戰時期。

我們一切思想言論行動，都要以國家民族爲出發點，一切力量，都要集中使用來保衛國家，保護人民！我們一定要有這種精神，纔能够抗日！纔能夠革命！

第三要識時勢。像我上面所說的我們革命軍人要立志改變環境創造時代，來建立新國家，改造新世界，我們要完成這樣艱鉅偉大的事業最緊要的一點，就是要審時度勢。就是先要認識我們現在所處的是一個什麼時代？我們革命的形勢已到了一個什麼階段？如果連這個認識都沒有，我們就不能順應時勢來完成革命事業！我們現在所處的時代，是一個什麼時代呢！就是中國革命運

動和日本侵略暴力直接決鬥的時代，亦就是我們打倒日本軍閥與日本帝國主義完成國民革命的時代！因爲日本軍閥本其一貫的侵略政策，張牙舞爪，暴厲恣睢，要實行武力吞併中國，我們如不舉國一致，萬衆一心來反抗侵略，那不僅我們革命要失敗，而且國家民族亦要就此滅亡！所以我們這次抗戰，是應事勢的必需，是復興民族完成革命過程中所必經的階段。我們全國同胞不堪倭寇兇橫殘暴的蹂躪，感此亡國滅種的痛苦，人人都要起來抗戰，人人都熱切期望我們革命軍能夠驅逐倭寇，收復失地！就是世界凡主張公道維護正義愛好和平的國家，亦莫不希望我們革命軍能

夠抗戰勝利，驅除倭寇，使公理與正義能夠伸張！所以我們抗戰革命，完全是順乎天應乎人，革命成功的時機已經成熟！只要我們能一心一德，貫澈始終，就沒有不得到成功的！古人所謂「順時者昌，逆時者亡」，這は一定不易的道理。我們能認清時代，順應時勢，奮發革命精神，爲國家的自由和民族的生存而戰，我們的革命勢力，真是像古人所說的「如水之就下，沛然莫之能禦」！最後抗戰必勝，已是毫無疑問了！

第四要知彼己。就是古人所說的「要知己知彼，纔能够百戰百勝」，關於這一點，我們軍隊最欠缺了！平時作戰，我們自己

有多少力量，駐防的區域是一個什麼地形，部隊應該如何配備，敵人進犯，有什麼應付的辦法，一般官長能夠澈底明了，成竹在胸的已經是很少；至於敵人兵力多少，敵情真相如何，就更不必說了！我們團長以上官長，指揮幾千幾萬幾十萬人，對於自己的兵力和一切形勢，都不明了，對於前面攻來的敵人，是那一部隊的番號都不知道，這就無異將部下的生命和國家人民冤枉送掉！這就是我們一般官兵沒有犧牲精神，對於布陣作戰，沒有澈底的決心，派出偵察的官兵，不能深入敵陣，探明真情，不能知己知彼，就是打「糊塗仗」，當然要歸失敗！我們過去挫失的原因就

是在此！今後再不好重蹈覆轍，對於自己的兵力和各種形勢，一定要估量清楚；對於敵情尤其要判斷明白。要以多算勝少算，算定而後戰！如此就沒有打不破的敵人！

以上是說明軍人之智，我們再要復述總理所闡明的軍人之「仁」。我剛纔已經說過：我們抗戰的原動力是發動於「仁」心。這個「仁」實在是軍人道德的根本，為軍人精神的源泉。我們革命軍人唯一的目的和最大的志願，就是行仁。行仁的目標就在救國救民，以盡到我們軍人的天職。我們要救國救民，第一就不要害國擾民，如果我們帶兵打仗，不盡心盡力，貪生怕死，隨便

後退，就是害國；部隊管教不嚴，紀律廢弛，軍譽敗壞，就是擾民。害國擾民的軍隊，就是違仁背義的軍隊，打仗沒有不失敗，最後沒有不被敵人消滅的！反之，我們軍隊如果能夠不害國，不擾民，就一定能夠救國救民。凡是真正救國救民的軍隊，一定能夠得到最後的勝利！我們行仁的方法是什麼呢？總理在軍人精神教育中告訴我們：「軍人不思救國救民則已，不負此救國救民之責任則已，負此責任，則非徒托空言，須有一定之主義，始可以成仁，始可以成功，觀前此革命先烈，前仆後繼，視死如歸，即爲主義而犧牲也」。所以實行主義就是行仁的方法。三民主義

就是我們軍人救國救民，利國福民的最高原則，亦即是博愛大仁的精神之所由產生的原動力。我們要以精神勝過物質，要集全力反抗侵略，要爭取國家民族的自由平等，唯一的道路，就是要上下一心，共同奮鬥，來求三民主義的實現。但是在此倭寇橫行肆意侵略，國家民族陷于生死存亡的險境的時候，我們軍人要實行三民主義，就要以拯救民族爲當務之急，因爲倭寇來侵略我們，不僅是要滅亡我們的國家，而且是要消滅我們民族，是要使我們國家滅亡之後，永遠不能翻身，使我們四萬萬五千萬人的民族永遠作他的奴隸牛馬！因此，我們要實行主義，抗戰救國，就要

以提高民族意識，發揚民族精神，加緊民族團結，動員全民力量，爲第一要着。只要我們民族意識發達，民族感情強固，中華民族的精神能夠發揚光大，就一定可以動員民族革命武力來消滅倭寇，以達到我們軍人救國救民的大仁之路！

最後要說到軍人之勇，關於這一點，我剛纔已大略的提到。其中最重要的就是要講求非常的戰術和技能，纔能夠有恃無恐，來發揚軍人的大勇。我們所必需的戰鬪技術，在典範令中已有詳細規定，其他適應機械化戰爭的新戰術，大家亦應該努力習練講求。但革命的戰爭，尚須有革命的戰術，這個革命的戰術是什麼？

！就是總理所說的「命中」，「隱伏」，「耐勞」，「走路」，「吃粗」五種技能。命中就是要瞄準正確，彈不虛發。要知道：我們革命軍打倭寇，是以精神勝物質，不能像敵人一樣，徒恃砲彈的多，盡量發射，專以砲彈為遮障，我們是要愛惜彈藥如生命，非瞄準正確，必可命中者，不輕於施射。要瞄準正確，射擊命中，就要平時多多練習，使一般官兵人人有百發百中的本領，纔可以節省彈藥，纔能夠打敗敵人。其次為隱伏。隱伏的技能，在三十年前，大家還不覺得如何重要，現代立體戰爭時候，就格外要緊。如果隱蔽的技術不精良，使敵人易於發現我們的目標，

就不免犧牲，不免失利。我們要講求隱伏的戰術，第一要善於利用地物和地形；第二要堅築陣地工事；第三要善於製造偽裝；第四要動作敏捷，心神鎮定，有刻苦耐勞的精神。在長時間的隱伏中，能忍耐一切餓寒，或煩熱的勞苦，我們一般官兵一定要擅長這種隱伏的戰術和技能，纔能够擔任抗戰的任務，與倭寇周旋於沙場。復次為耐勞。耐勞的本領是革命軍戰勝攻取的基本要件。其要訣就是要我們各級官長能以身作則與士兵共甘苦，同患難，一切飲食起居，艱難困乏，都要與部屬在一起，使精神打成一片，只要我們官長有耐勞的本領和精神，一般部隊就一定能夠跟着

我們吃苦耐勞來克服一切困難！再次就是走路。就是我們行軍要快當，無論崎嶇山路，溪港河汊，我們都要能夠攀登涉渡，健步如飛，尤其要有黑夜行軍的本領，以避免敵機的偵察與轟炸。大家要知道：我們打仗是打時間，我們行軍快當，運動敏捷，處處都可以制勝於機先。最後爲吃粗。所謂吃粗，不僅要能夠吃粗糙的米麥，而且凡是可以充飢果腹的東西，都要能夠吃，尤其要使一般官兵要養成吃乾糧的習慣。因爲乾糧不但攜帶方便，用的時候也極簡便，既不必費造飯時間，也可免運轉的煩難！對於戰爭，實有極大的利益！不過乾糧的食用，應嚴加限制，規定每人每

天必需的食量，不許超過，免得妨害衛生與欠缺，這一點，最要緊，希望大家注意作到！

軍人之勇除長技能以外，還要明生死；不明生死就不能發揚勇氣。如何明生死呢？總理很明白的告訴了我們，他說：「人生不過百年，百年而後，尙能生存否耶，無論如何，人莫不有一死，死既終不可避，則當乘此時機，建設革命事業，若僅貪圖錢財之富貴，苟且偷活，於世何裨，故死有重於泰山，有輕於鴻毛者，死得其所則重，不得其所則輕。吾人生今日之世界，為革命世界，可謂生得其時，予我以建功立名之良好機會，夫湯武革命

，孔子且豔稱之。彼不過帝王革命，英雄革命，而我則爲人民革命，平民革命。乃前不及見，後不再來之神聖事業。先我而生者，既不及見，後我而生者，亦必深自恨晚，且不知若何羨慕！故今日之我，其生也，爲革命而生，其死也，爲革命而死，死得其所，未有善於此時者。諸君試觀黃花岡烈士，從容就義，殺身以成其仁，當日雖爲革命而犧牲，至今浩氣常存，極歷史上之光榮，名且不朽，然猶曰爲革命失敗而死也。若此次革命乃必成之功業，又何憚而不爲，又何死之可怕。今日集此一堂者，大半皆在二十歲以上，至多更有八十年之壽命，終不免一死！死於牖下，與

死於疆場，熟爲榮譽，是在明生死之辨，如孟子所謂「所欲有甚
於生者，舍生而取義者也」。故爲革命而死者，爲成仁，爲取義
。非若庸庸碌碌之輩，終日醉生夢死，無所表見，又非若匹夫匹
婦之爲諒，自經於溝瀆，而莫之知也。諸君旣爲軍人，不宜畏死
，畏死則勿爲軍人！須知軍人之爲國家效死，死重於泰山，我死
則國生，我生則國死，生死之間，在乎自擇。明生死，則能鼓其
勇氣，以從事於革命事業，爲革命軍人，革命成功，可立而待，
將來之幸福，且無窮極，以吾人數十年必死之生命，立國家億萬
年不死之根基，其價值之重可知，諸君幸共勉之」。我們讀了總

理這一段話，就可以知道打破個人生死關頭的大道理。我們個人的生死關頭能打破，就什麼敵人都不怕！就可以發揮無限的勇氣！何況我們這次抗戰是爲爭國家的自由和民族的生存，正是我們革命軍成功立業千載一時難得的機會。只要我們發揚大無畏的精神，萬衆一心，抵死抗戰，堅持到底，最後一定可以打敗倭寇，復興民族！然則拚我一死就可以救起五千年歷史文化的大國，拚我一死就可以保障四萬萬五千萬同胞世代的生命，這種光榮的死，該有如何重大的價值！這種以死報國的機會，該是如何的寶貴！希望大家乘時興起，發奮爲雄，將我們革命軍大智大仁大勇的

人格表現出來，表率全國，提挈全軍，共同一致，來爭取抗戰的勝利！

總之，我們國家民族，到了今日，真所謂千鈞一髮，危險萬分！今後要轉敗爲勝，轉危爲安，責任全在軍人。我們軍人要盡到救國救民的責任，完成革命的使命，就在目前這一次戰爭。我們要求得這一戰最後的勝利，必須以冷靜的頭腦，嚴密的理智來改進部隊，研究戰術；必須以熱烈的心腸，豐富的感情來激勵部下，愛護人民；必須以刻苦的精神，大無畏的胆識來發揚戰鬥效能，打破敵人的陰謀，摧毀敵人的暴力！尤其要我們全體官兵人

人抱定不成功卽成仁的最大決心，領導全國革命民衆，在青天白日旗幟之下，一心一德，羣策羣力，來從事這一次神聖的戰爭！大家統一於一個革命政府之下，信仰一個主義，抱定一個目的，在一個統帥指揮之下，各負其責，各盡其職，上下一心，團結一致，以必死的決心，求最後的必勝，就一定可以消滅倭寇，復興民族，來完成我們革命的大業！

—完—

KBC

G

296.93

5